

基督徒屬靈的經歷

第三課：嗎哪

這裏要講；過了紅海以後所面對的問題，也就是過紅海之後的第一個功課。

出埃及記十六章第 1 節：“以色列全會衆從以琳起行，在出埃及後第二個月十五日到了以琳和西乃中間，汎的曠野。以色列全會衆在曠野向摩西，亞倫發怨言，說，巴不得我們早死在埃及地，耶和華的手下，那時我們坐在肉鍋旁邊，吃得飽足。你們將我們領出來，到這曠野，是要叫這全會衆都餓死阿。”

4 節“耶和華對摩西說，我要將糧食從天降給你們。百姓可以出去，每天收每天的分，我好試驗他們遵不遵我的法度。到第六天，他們要把所收進來的預備好了，比每天所收的多一倍。摩西，亞倫對以色列衆人說，到了晚上，你們要知道是耶和華將你們從埃及地領出來的。早晨，你們要看見耶和華的榮耀，因為耶和華聽見你們向他所發的怨言了。我們算什麼，你們竟向我們發怨言呢？摩西又說，耶和華晚上必給你們肉吃，早晨必給你們食物得飽，因為你們向耶和華發的怨言，他都聽見了”神理解他們，體恤他們，賜下食物，早上有東西吃，晚上也有東西吃。

13 節：“到了晚上，有鶴鶉飛來，遮滿了營，早晨在營四圍的地上有露水。露水上升之後，不料，野地面上有如白霜的小圓物。以色列人看見，不知道是什麼，就彼此對問說，這是什麼呢？摩西對他們說，這就是耶和華給你們吃的食物。耶和華所吩咐的是這樣，你們要按著各人的飯量，為帳棚裏的人，按著人數收起來，各拿一俄梅珥。以色列人就這樣行，有多收的，有少收的。及至用俄梅珥量一量，多收的也沒有餘，少收的也沒有缺，各人按著自己的飯量收取。摩西對他們說，所收的，不許什麼人留到早晨。然而他們不聽摩西的話，內中有留到早晨的，就生蟲變臭了，摩西便向他們發怒。他們每日早晨，按著各人的飯量收取，日頭一發熱，就消化了。到第六天，他們收了雙倍的食物，每人兩俄梅珥。”因為明天是安息日，要守安息，所以他們就收兩份。

24 節：“他們就照摩西的吩咐留到早晨，也不臭，裏頭也沒有蟲子。摩西說，你們今天吃這個吧，因為今天是向耶和華守的安息日，你們在田野必找不著了。六天可以收取，第七天乃是安息日，那一天必沒有了。”

27 節：“第七天，百姓中有人出去收，什麼也找不著。耶和華對摩西說，你們不肯守我的誠命和律法，要到幾時呢？你們看，耶和華既將安息日賜給你們，所以第六天他賜給你們兩天的食物，第七天各人要住在自己的地方，不許什麼人出去。於是百姓第七天安息了。”

34 節，神又吩咐他們說，你們要拿一罐嗎哪放在約櫃裏：“耶和華怎麼吩咐摩西，亞倫就怎麼行，把嗎哪放在法櫃前存留。以色列人吃嗎哪共四十年，直到進了有人居住之地，就是迦南的境界。”

十六章第 4 節：“耶和華對摩西說，我要將糧食從天降給你們。百姓可以出去，每天收每天的分，我好試驗他們遵不遵我的法度。”

這是怎樣的一個考題？每天早上幾點鐘出去收糧食？如何的收法？

1. 時間：太陽出來，到九點、十點鐘才會發熱。所以，不是說太陽一出來嗎哪就消失了。日出的時候，還不會很熱，是收糧的好時間。
2. 每天取一份，這一份怎麼決定？你胃口大，你就多拿；你胃口小，你就少拿。照你的能力，你能吃多少就拿多少。
3. 第六天要收兩份，因為，第七日是安息日不可做工。

就這麼簡單的三條規定。請問，猶太人守不守？誰不守？

神說，第一天到第五天，每天要拿每天的分。有人偷懶，不願意早早起床，就多拿了一分，把明天的分也拿來。結果，嗎哪就生蟲變臭了。

第六天，收兩份，每天要吃新鮮的人，他只拿了一分，結果，第七天沒得吃。

神的話是兩刃的利劍：這邊可以切，那邊也可以切。對懶惰的人有對付的刃；對殷勤的人也有對付的刃。我們必須按著神的話行，不能按著自己的喜好來解釋神的話。不是神小氣，不給你們吃，是有一個目的；神要看，這些神的子民肯不肯遵守神的誠命。

為什麼神這樣訓練他們？人在伊甸園的時候，人垮在什麼事情上？

就是這一張嘴巴。神不要人吃的，人就偏要吃給你看，人就跌倒了。現在神把猶太人救出來，先解決吃的問題，要人知道；肚皮重要呢還是神的話重要！

人會認為，吃就是吃麼，有什麼問題麼！

問題多著呢！神要你這樣吃，要你那樣吃，你願不願意照著做！我們是上有政策，下有對策，總有辦法用自己的意思來解釋神的話，我們犯了很嚴重的錯誤。神怎麼講，如果你能夠照著去行，神說，你是聰明人，你把房子建在磐石上；如果你老是在那裏找竅門，照自己的意思來解釋神的話。神說，你是傻瓜，你把房子建在沙土上。我們以為我們很聰明，其實是小聰明，聰明反被聰明誤。

在曠野，神用這個簡單的事來考驗我們。神說，你信主了以後，按理，每天學習吃嗎哪。我們都有同樣的毛病，總有方法，這樣吃、那樣吃。照自己的意思去做，不聽主怎麼講。

曠野學校要學習、操練這些簡單的事情；聽主怎麼講，照著神的話去行。